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1. THU  THU NH P DOANH NGHI P 

 Gia h n th i h n n p thu  TNDN 
Ngh nh 41/2020/ND-CP ngày 08/04/2020 do 
Chính ph  ban hành v  vi c Gia h n th i h n 

p thu  v  ti n thuê t: 

Gia h n 05 tháng th i h n n p thu i v i s  
thu  TNDN còn ph i n p theo quy t toán c a k  
tính thu  n m 2019 và s  thu  TNDN t m n p 
quý 1, quý 2 c a k  tính thu  n m 2020 c a 
doanh nghi p, t  ch c là ng i n p thu  TNDN 
thu c i t ng c quy nh t i u 2 Ngh  

nh này. Th i gian gia h n c tính k  t  
ngày k t thúc th i h n n p thu  TNDN theo quy 

nh c a pháp lu t v  qu n lý thu . 

Tr ng h p doanh nghi p, t  ch c ã n p s  
thu  TNDN còn ph i n p theo quy t toán c a 

m 2019 vào ngân sách nhà n c thì doanh 
nghi p, t  ch c c u ch nh s  thu  TNDN 
ã n p  n p cho s  ph i n p c a các lo i 

thu  khác. 

Các chi nhánh, n v  tr c thu c th c hi n khai 
thu  TNDN riêng v i c  quan thu  qu n lý tr c 
ti p, c a các doanh nghi p, t  ch c nêu t i 

u 2 Ngh nh này c ng thu c i t ng 
c gia h n n p thu  TNDN. Tr ng h p chi 

nhánh, n v  tr c thu c c a doanh nghi p, t  
ch c nêu t i kho n 1, kho n 2 và kho n 3 u 
2 Ngh nh này không có ho t ng s n xu t 
kinh doanh thu c ngành kinh t , l nh v c c 
gia h n thì chi nhánh, n v  tr c thu c ó 
không thu c i t ng c gia h n n p thu  
TNDN. 

 Giao d ch liên k t i v i vi c vay ti n t  cá 
nhân là thành viên h i ng thành viên có 
tham gia u hành công ty (K  c  tr ng 

p không tính lãi) 
Công v n s  6684/CT-TTHT ngày 20/02/2020 
do C c Thu  TP. Hà N i ban hành v  giao d ch 
liên k t nh  sau: 

Tr ng h p Công ty vay ti n t  các cá nhân là 
thành viên H i ng thành viên có tham gia u 
hành Công ty (k  c  tr ng h p không tính lãi 
vay) thì Công ty ã phát sinh giao d ch liên k t 
theo quy nh t i u 4 Ngh nh 20/2017/N -
CP. Do v y, Công ty th c hi n xác nh chi phí 
lãi vay c tr  khi xác nh thu nh p ch u thu  

TNDN theo quy nh t i Kho n 3 u 8 Ngh  
nh 20/2017/N -CP ngày 24/02/2017 c a 

Chính Ph . 

2. THU  GIÁ TR  GIA T NG 
 Thu  su t thu  GTGT i v i l ng hoa t i 

Công v n s  152/TCT-DNL ngày 13/01/2020 do 
ng C c Thu  ban hành v  vi c h ng d n 

chính sách thu i v i s n ph m l ng hoa: 

Hoa t i là s n ph m tr ng tr t nh ng ã c 
 ch  và s  d ng các ph  ki n i kèm  tr  

thành bó hoa, l ng hoa ( 1 s n ph m khác). 
Tr ng h p, Công ty mua bó hoa ho c l ng 
hoa v  t ng khách hàng thì khi t ng ph i xu t 
hóa n GTGT v i thu  su t 10% 

 Gia h n th i h n n p thu  GTGT 
Ngh nh 41/2020/ND-CP ngày 08/04/2020 do 
Chính ph  ban hành v  vi c Gia h n th i h n 

p thu  v  ti n thuê t: 

Th i h n n p thu  GTGT phát sinh ph i n p 
a k  tính thu  tháng 3, tháng 4, tháng 5, 

tháng 6 n m 2020 ( i v i tr ng h p kê khai 
thu  GTGT  theo tháng) và k  tính thu  quý 1, 
quý 2 n m 2020 ( i v i tr ng h p kê khai 
thu  GTGT theo quý) c a các doanh nghi p, t  
ch c nêu t i u 2 Ngh nh này s c gia 

n 05 tháng, k  t  ngày k t thúc th i h n n p 
thu  giá tr  gia t ng theo quy nh c a pháp lu t 

 qu n lý thu . 

3. THU  THU NH P CÁ NHÂN 

 Thu  TNCN i v i các kho n b o hi m 
Công v n s  9653/CT-TTHT ngày 04/09/2019 
do C c Thu  TP.HCM ban hành v  thu  TNCN 

i v i các kho n b o hi m: 

tr ng h p Công ty tr  thay các kho n b o 
hi m b t bu c thu c ngh a v óng c a ng i 
lao  ng  (BHXH,  BHYT,  BHTN)  thì  các  kho n  
chi tr  này ph i tính vào thu nh p ch u thu  
TNCN c a ng i lao ng. 

Tuy nhiên, các kho n óng b o hi m b t bu c 
c gi m tr  kh i thu nh p ch u thu  TNCN 
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a ng i lao ng (theo quy nh t i kho n 2 
u 9 Thông t  111/2013/TT-BTC).  

 Th i m tính thu  TNCN i v i ng i 
c ngoài và c p MST ng i ph  thu c 

Công v n s  6043/CT-TTHT ngày 18/02/2020 
do C c Thu  Hà N i ban hành v  quy t toán 
thu  TNCN và c p MST cho ng i ph  thu c: 

i v i ng i n c ngoài là cá nhân c  trú thì 
th i m b t u tính thu  TNCN s  c n c  
vào ngày u tiên có m t t i Vi t Nam cho m c 
ích làm vi c phát sinh thu nh p t i Vi t Nam 

ghi trên h p ng ho c v n b n c  sang Vi t 
Nam. 

i v i ng i ph  thu c khác không n i n ng 
a, ch c gi m tr  n u có ng ký ch m 

nh t vào ngày 31/12/2019, n u ng ký sau 
ngày 31/12/2019 thì không c gi m tr  cho 

m 2019. 

 Thu  TNCN i v i u t  v n  n c ngoài 
i v i ng i n c ngoài là cá nhân c  trú 

i Vi t Nam 
Công v n s  10108/CT-TTHT ngày 13/09/2010 
do C c Thu  TP. H  Chí Minh ban hành v  thu  
TNCN i v i kho n u t  v n  n c ngoài: 

Ng i n c ngoài n u là cá nhân c  trú t i Vi t 
Nam thì khi phát sinh l i t c t  vi c góp v n 
thành l p công ty  n c ngoài ph i ch u thu  

u t  v n theo quy nh t i u 10 Thông t  
111/2013/TT-BTC. 

Ng i n c ngoài ph i trích n p thu u t  
n v i thu  su t 5%, kê khai theo t ng l n 

phát sinh, áp d ng m u s  04/NNG-TNCN ban 
hành kèm Thông t  92/2015/TT-BTC. 

4. THU  MÔN BÀI 
 Mi n phí môn bài trong n m u thành l p 

Ngh nh s  22/2020/N -CP ngày 24/02/2020 
do Chính Ph  ban hành s a i, b  sug m t s  

u c a Ngh nh s  139/2016/N -CP ngày 
04/10/2016 v  l  phí môn bài: 

Mi n phí môn bài trong n m u thành l p i 
i doanh nghi p và n m u ra ho t ng s n 

xu t kinh doanh i v i h  gia ình, cá nhân. 
m u tính theo n m d ng l ch “01/01 – 

31/12” không tính theo n m tài chính ( m c, 
kho n 1, u 1). 

Riêng doanh nghi p nh  và v a chuy n i t  
 kinh doanh, s c mi n phí môn bài 3 
m, tính t  ngày c c p gi y ch ng nh n 

KDN l n u ( m c kho n 1 u 1). 

u có thành l p chi nhánh, VP D, a m 
kinh doanh trong n m u thành l p ho c trong 
3 n m u thành l p ( i v i doanh nghi p nh  

và v a) thì các chi nhánh, VP D, a m kinh 
doanh này c ng c mi n phí môn bài b ng 
th i h n mi n c a doanh nghi p ( m c kho n 
1 u 1). 

Ngh nh có hi u l c thi hành k  t  ngày 
25/02/2020. 

5. HÓA N 
 Mi n  ch  ký  ng i  mua  trên  hóa  n  n  

 
Công v n s  94414/CT-TTHT ngày 18/12/2019 
do C c Thu  Hà N i ban hành v  vi c mi n ch  
ký ng i mua trên hóa n n t  

Quy nh t i m e kho n 1 u 6 Thông t  
32/2011/TT-BTC, v  nguyên t c, hóa n n 

 ph i có  ch  ký n t  c a ng i bán và 
ng i mua. 

Tuy nhiên, Công ty có h  s , ch ng t  ch ng 
minh vi c cung c p hàng hóa, d ch v  cho 
ng i mua (nh  h p ng, phi u xu t kho, 
phi u thu...) thì khi l p hóa n n t  s c 
mi n ch  ký c a ng i mua. 

 Hóa n n t  (H T) b t bu c ph i th  
hi n y  các danh m c hàng hóa 
Công v n s  1397/CT-TTHT ngày 13/01/2020 
do C c Thu  Hà N i ban hành v  vi c th  hi n 

y  các danh m c hàng hóa trên hóa n 
n t : 

Khi bán hàng hoá Công ty xu t hoá n n t  
cho khách hàng thì Công ty ph i l p y  
danh m c hàng hoá bán ra m b o nguyên t c 
thông tin ch a trong hoá n n t .  

Tr ng h p Công ty l p hoá n n t  không 
hi n th y  danh m c hàng hoá, d ch v  bán 
ra mà l i kèm theo b ng kê cho khách hàng 
trong ó có nh ng hàng hoá, d ch v  không 

c hi n th  trên hoá n là không phù h p 
theo quy nh v  hoá n n t . 

 Ti p t c c s  d ng hóa n t  in n 
ngày 31/10/2020 
Công v n s  96977/CT-TTHT ngày 27/12/2019 
do C c Thu  Hà N i ban hành v  vi c s  d ng 
hóa n t  in: 

Quy nh t i kho n 2 u 27 Thông t  
68/2019/TTBTC, trong th i gian t  1/11/2018 - 
31/10/2020, n u c  quan thu  ch a yêu c u 
Công ty ph i áp d ng hóa n n t  m i thì 
Công ty v n c ti p t c s  d ng hóa n t  
in. 

Tuy nhiên, t  ngày 1/11/2020, Công ty b t bu c 
ph i ng ng s  d ng hóa n t  in  chuy n 

i sang hóa n n t  lo i m i. 
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 Tr  l ng  ng ng  vi c  và  gi i  quy t  ch  
cho ng i lao ng trong th i gian ng ng 
vi c liên quan n d ch b nh Covid-19 
Công v n s  1064/L TBXH-QHL TL do B  
Lao ng, Th ng hinh và Xã h i ban hành 
ngày 25/03/2020 v  vi c H ng d n tr  l ng 
ng ng vi c và gi i quy t ch  cho NL  trong 
th i gian ng ng vi c liên quan n d ch b nh 
Covid-19: 

Trong tr ng h p NL  ph i ng ng vi c do tác 
ng tr c ti p c a d ch Covid-19, NSDL  v n 

ph i tr  l ng cho nh ng ngày NL  ng ng vi c. 
c l ng chi tr  cho NL  trong nh ng ngày 

ng ng vi c s  do hai bên th a thu n, nh ng 
không c th p h n m c l ng t i thi u vùng 
do Chính ph  quy nh. 

Trong tr ng h p doanh nghi p g p khó kh n 
 ngu n nguyên v t li u, th  tr ng d n t i 

không b  trí  vi c làm, thì: 

-  NSDL  có  th  t m  th i  chuy n  NL  làm  
công vi c khác so v i h p ng lao ng.  

- N u th i gian ng ng vi c kéo dài nh 
ng n kh  n ng chi tr  c a doanh 

nghi p thì NSDL  và NL  có th  th a thu n 
m hoãn th c hi n h p ng lao ng theo 

quy nh t i u 32 B  lu t Lao ng.  

- Trong tr ng h p thu h p s n xu t, d n t i 
gi m ch  làm vi c thì NSDL  có quy n 

c n ph ng ch m d t h p ng lao 
ng theo trình t  và th  t c quy nh t i 
u 38 ho c u 44 B  lu t Lao ng. 

 Doanh nghi p b nh h ng b i Covid-19 
c t m d ng óng qu  h u trí, t  tu t 

(NSDL óng 14%; NL óng 8%) 
Công v n s  860/BHXH-BT do BHXH Vi t Nam 
ban hành ngày 17/03/2020 v  vi c t m d ng 
óng qu  h u trí, t  tu t i v i các doanh 

nghi p thu c các ngành ngh  d ch v  v n t i 
hành khách, du l ch, l u trú, nhà hàng và các 
ngành ngh c bi t khác g p khó kh n do d ch 

nh gây ra, d n n không b  trí c vi c 
làm cho ng i lao ng. 

- u ki n t m d ng óng g m: Có s  lao 
ng thu c di n tham gia BHXH ph i t m 

th i ngh  vi c t  50% t ng s  lao ng có 
t tr c khi t m d ng s n xu t, kinh 

doanh tr  lên và NSDL  làm v n b n  
ngh  kèm danh sách lao ng; Ho c b  thi t 

i trên 50% t ng giá tr  tài s n do d ch 

nh gây ra và NSDL  làm v n b n  ngh  
kèm theo báo cáo ki m kê tài s n g n nh t. 

- Th i gian t m d ng óng vào qu  h u trí, 
 tu t tính t  tháng NSDL  có v n b n  

ngh n tháng 6/2020. Trong tr ng h p 
ch b nh v n ch a thuyên gi m, n u 

doanh nghi p có  ngh  thì c xem xét, 
gi i quy t t m d ng óng n tháng 
12/2020. 

 Doanh nghi p b nh h ng b i Covid-19 
c lùi th i m óng kinh phí công oàn 

(NSDL óng 2%) 
Công v n s  245/TL  do T ng liên oàn lao 

ng Vi t Nam ban hành ngày 18/03/2020 v  
vi c ng ý cho các doanh nghi p b nh h ng 

i Covid-19 (có s  lao ng ang tham gia 
BHXH ph i t m th i ngh  vi c t  50% tr  lên) 

c lùi th i m óng KPC  6 tháng u 
m 2020 n ngày 30/06/2020. N u sau th i 
m này d ch Covid-19 ch a thuyên gi m và 

doanh nghi p còn ti p t c khó kh n thì th i gian 
c lùi n 31/12/2020. 

u ý: c lùi th i m óng KPC  thì 
doanh nghi p ph i làm h  s  g i công oàn c  

 ngh  t i Công oàn c p trên xét duy t. 
 Niêm y t công khai thông tin óng BHXH 

a NL  
i m a, kho n 2, u 38, Ngh nh 

28/2020/ND-CP c a Chính ph  ban hành ngày 
01/03/2020 v  Quy nh x  ph t vi ph m hành 
chính l nh v c lao ng, b o hi m xã h i và a 
NL  Vi t Nam i làm vi c  n c ngoài theo 

p ng: 

i v i hành vi h ng n m, không niêm y t công 
khai thông tin óng BHXH c a NL  do C  quan 
BHXH cung c p, NSDL  có th  b  ph t t  
500.000 n 1.000.000 VN .  

 NSDL  không ph i thông báo tr c 15 ngày 
tr c khi h p ng lao ng s p h t h n 

i kho n 1 u 7 Ngh nh 95/2013/N -CP 
a Chính ph  ban hành ngày 22/08/2013 có 

quy nh v  hình th c x  ph t i v i hành vi 
NSDL  không thông báo b ng v n b n cho 
ng i lao ng bi t tr c ít nh t 15 ngày, tr c 
ngày h p ng lao ng xác nh th i h n h t 

n. 

Tuy nhiên, t i Ngh nh 28/2020/N -CP c a 
Chính ph  ban hành ngày 01/03/2020 ã 
KHÔNG CÒN quy nh x  ph t i v i hành vi 
nêu trên. 

Ngh nh 28/2020/N -CP có hi u l c thi hành 
 ngày 15/04/2020. 

 

B. LAO NG  
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Ký hi u vi t t t 
BTC 

 Tài Chính  

TCT 

ng C c Thu  

MST 

Mã s  thu  

NSDL  & NL  

Ng i s  d ng lao ng & Ng i lao ng 

BHXH – BHYT - BHTN 

o Hi m Xã H i - B o Hi m Y T  - B o Hi m Th t 
Nghi p 

 

TNDN 

Thu Nh p Doanh Nghi p 

TNCN 

Thu Nh p Cá Nhân 

GTGT 

Giá Tr  Gia T ng 

TT B 

Tiêu Th c Bi t 

T 

Hóa n n t  
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